桑植有棵摇钱树

ZHANGJIAJIE DAILY

土家人的年俗

真是 岁月不居、时节如流 。一年里刚经 历花开花落的季节,年关就已经近在了眼前。

说到过年,生活在湖南、湖北、重庆、贵 州的武陵山地区的土家族人们(也包含部分其 他民族),把年节视为一年中最为重大的节日。 土家人过年分过小年、过赶年、过大年。

过小年

农历腊月二十三,土家人认为是 老鼠子 嫁姑娘 的日子,这一天又是司命菩萨的生 日,在土家人的眼里, 司命 就是灶王菩萨, 也就是五谷神。一年来,灶王菩萨保佑农家的 饮食安全,保佑庄稼人五谷丰登,应该受到土 家人的尊重和敬奉。土家人祭灶的习俗自周朝 就已形成了,年年岁岁,家家户户都要供奉灶 王爷,传说他是玉皇大帝封的神官,专门管理 人间各家的香火,监督人们的生产劳作。因而 自古流传在腊月二十三这一天,灶王爷会回天 庭向玉皇大帝汇报人间各家的生产劳作。为了 在玉皇大帝那里有个好名声,大家便都虔诚地 敬奉灶王爷。为了表示自己的诚意,家家都办 上好吃的,请司命菩萨一起来过小年团聚。这 一天,人们不推磨,不舂碓,不纺棉,也不放 鞭炮,以免惊动老鼠危害粮仓。这一天晚上, 人们便点上香烛,送司命菩萨上天。习俗规 定:得在灶前摆上供品,在灶锅中点一盏灯, 焚香烧纸,感谢五谷神一年的保护庇佑,祷告 来年风调雨顺、五谷丰登,老鼠等虫害不要糟 蹋五谷等粮食作物。

过赶年

在土家族的记忆中,过去被封建统治者 赶蛮守业 、无处安身,逃至深山老林中,他 们只得 开荒斩草 ,自强不息,与大自然做斗 争,方得生存发展,逐步形成了自己独特的生 产、生活、生存方式。日久成俗,至今保存着 自己民族独特的风俗习惯,过赶年则是土家人 最为突出的习俗。

土家人与汉人不同,汉人在一年的最后一 天过年, 土家人则提前一天过年, 俗称过赶 年。土家人提前过年的原因,据考究是与打仗 有关,明嘉靖三十四年(公元1555年),倭寇横 行江浙、福建一带,烧杀淫掳,无恶不作 , 沿 途数千里备受荼毒 ,朝廷发出征召惩敌,土家 人积极响应,赶赴前线参战。时值年关,土司 王就决定提前一天过年,然后出征杀敌,立下 东南剿倭第一战功 , 受到了朝廷嘉奖。此 后,土家人为纪念祖先的勇武和战功,都提前 过年,相袭为俗,称过赶年。因当年吃饭去打 仗,吃饭的人多,只能用甑子蒸饭,此后也沿 用此方法,过赶年哪怕一家人只一两个人,也 要用甑子蒸饭,目的是为了纪念祖先。

过大年

过大年是中华民族大家庭共同的节日,中 国古代甲骨文的 年 字是一个麦穗图案,说 明年是与农业密切相关。 年 的本意是谷穗熟 了,大丰收了,五谷丰登了就叫做年,过年就 是庆祝一年的五谷丰收,祷告来年的风调雨 顺,人们能过上好日子。

还有另外一种传说: 年 是一个怪兽,它 长着长长的犄角,青面獠牙,平时在大山里和 大海里,每逢年三十的时候,它就出来,糟蹋 庄稼,祸害房屋,伤及生命。到了这一天,人 们都要四处逃避。玉皇大帝见老百姓遭受 年 的祸害,就派太白金星下到凡间,指导人 们过 年 , 享受太平生活。即逢年三十时 , 人 人都得穿上红衣服,家门前贴上红对联,燃放 鞭炮,家里烧上大火,使 年 不敢进屋,也 不敢见人,为防 年 的祸害,人们还必须守 岁。这样一来,人间就太平了,时间一久,便 相袭成俗,中华民族就形成了过年的习俗。土 家人为了与过小年、过赶年有所区别,就把大 年三十称作为 过大年。

车子好像长得有耳朵且相当灵敏,当它 听到山上传来的歌声,立马熄火。这时,车 还在桑植县五道水镇的高家坪的山腰上。

歌声,雄浑,渗透着一种让人颤栗的美

地是刮金板啦, 山是万宝山呢, 树是摇钱树,

人是活神仙 这首歌唱完,车子的马达立即恢复吼的 状态,一个劲地往山顶上爬。

这首歌,我对它的印象不错,毕竟我曾 听过它,也学唱过它,歌词写得接地气又比 较形象。词意,我懂,可惜我一直没见到这 棵树的踪影。今天,往山里去,目的只有一 个,那就是与这棵树来一个美丽的约会。

上山,坪在无声无息中冒了出来,那些 庄稼长得绿油,树木也很葱郁,漂亮的新房 站得有板有眼。过份挑剔环境的一些小鸟一 脑撞上这里的空气,像碰见春天,东飞飞, 西飘飘,惬意极了,即使你想赶走它们,它 们也不会离开好远。这时的我,也同鸟儿们 一样感受着这里的美丽、清新与宁静。

这时,一个农夫牵着一头牛轻步向我走 来。他长得不难看,嘴边的一颗痣,豆大。 他的嘴里,还叼着一支喇叭筒烟,悠悠地抽 着。我跟他说话,他张着耳认真地听着。听 后,他把烟头一脚踩熄;牛绳往树桩上一挂, 说走就走,给我带起路来。行走中,他说他 村里的姑娘个个水灵灵的,不愿嫁出山外, 但,山脚下、城市里的漂亮姑娘又愿嫁到这 行走中,我们不知不觉就走到了 摇钱树边。这棵树,又名青钱柳,是一种珍 贵的树种。他指着这棵摇钱树说: 摇钱树, 杈杈杈,杈上长了若个芽;摇一摇,开金 花,村民富裕全靠它

我看到这棵世界上稀有的摇钱树, 跟写 文章一样感觉自然流露,便有拥抱的冲动, 但又怕它拒绝。片刻,微风拂面,树叶点头 示意。趁此机会,我触着它

它的腰壮实。粗壮的树杆四个成年人手 牵手才能抱拢。硕大的树冠,像把巨伞遮掩 大半个山头。它的枝叶如柳,美丽而多姿。 果实一吊吊的,宛如金铜钱。从当年秋天到 次年的夏天,风一吹,枝叶摇曳,那声音如 这河里 哗哗哗 的流水声,仿佛这山里 铛铛铛 的牛羊声,也好像山里人 嗬嗬 嗬 的笑声。当年,贺龙率部队在土地垭战 役时,队员受伤,找不到药,一个土郎中爬 上这棵树抓几匹叶子给伤员洗洗伤口,便再 也不痛了。当地人扯把叶子往水壶里一塞 几瓢水一灌,一煮,茶水就叽叽咕咕地笑出 声来。人们一喝,疾病没了,干劲来了,山 里一些七八十岁人的身子都硬朗得很。

这树喜欢这里的山,喜欢这里的水,更 喜欢这里的土地,因为它对这片土地爱得深 沉。

而今,这样的树在这大山里已是漫山遍 野。尽管它们都有一席之地,但对那棵古老 的大树很尊敬,并以它为榜样不惧严寒,不 怕暴风雨雪,不屈不挠地生长着,成为一道 道风景。

这里的青钱柳叶很想见见外面的世界, 山里人为其所想,建起一个 高山怡韵 茶 厂,生产起尖峰神叶青钱柳茶。

返山,山沟里又唱起了 地是刮金板 啦,山是万宝山呢,树是摇钱树,人是活神 这首歌,声音清脆。我猜想,这歌 手肯定喝过尖峰神叶青钱柳茶。我听着听 着,想起了作家三毛曾说过的一句话: 如果 有来生,我愿做一棵树,站成永恒,没有悲 伤,一半在风里飞扬,一半沐浴阳光



傍水而居

我的家总是与水相邻。我出生 的老屋门前有条水渠,我生活成长 的老屋后面有条水渠,与我出生地 的水渠是同一条。所以同样的清 澈、同样的平缓、同样的无声无息

这条小渠流到需要它的地方, 农田、庄稼地、果园、小水沟,有 时还带着农民家里急需的水草,有 时带着小鱼小虾,住在水渠边的人 家,只要下到水里,总能有些收 获,不多,却也能让常年不见荤腥 的孩子尝尝鲜。而更美好的事,莫 过于暑假里孩子们在水渠里洗冷水 澡,摸鱼、掰蟹、捉泥鳅,农家的 孩子有什么娱乐呢,其实这些足 矣,比现在的平板 APP 游戏机好, 不伤眼睛不得肥胖病。

水能载舟,亦能覆舟,可这 条水渠从不干伤人的事,再深也不 过没膝,水流也不急,如性情温和 的人,总是替人着想。

后来我长大了,长大后就不满 足于生活在那一个村子里,于是离 家渐行渐远。在他乡求学、工作、成 家 踉踉跄跄 却也一步一个脚印地 走到了中年,蓦然回首,才发现我没 有离开过水,或者说我的心没有离 开过故乡。

无论男女,到了三十岁都该成 家立业吧,可我那时却如浮萍。想 着在城里买套房吧,有了房心就有 地方安了, 试问岭南应不好,却 道:此心安处是吾乡 ,于是在城 的西边。那里原本是一片葡萄园 的,葡萄成熟的季节那一片翠绿、 紫红的果实沉甸甸地挂在枝头,散 发出诱人的香味。可后来那片果园 不见了,取代的却是一面平静的湖 水。再后来那里就有些喧嚣了,我 不甚喜欢,好在有那一面湖水能给 我安宁。每天下班回家面对窗外那 一面明镜般的湖水,心想,世俗的 纷纷扰扰又与我何干呢。

人若没有勇气对抗黑暗无光与 孤寂,那总还是成家好吧。于是在 朋友的声声祝福里 我成家了 我也 离开家了。因为离家,我没有得到 亲人的祝福。三十多年为了皆大欢 喜花好月圆,却终究还是没有亲人 祝福我,他们都怨我去得太远,其实 心远天涯近 ,我的心不曾离开亲 人 ,又何谈远呢。

巧的是,我的新家又面对一条 小河,雅宝河一如我儿时老家门前 房后的小渠,静静地在房前流过, 伫立阳台就能看见河水波光鳞鳞, 偶有鱼儿一跃,我满脸的惊喜,虽 然没有去捉鱼的念头,但儿时的记 忆涌上心间,暖流覆盖着身心。

电话响起时 ,我还沉醉在那暖 人的记忆里。去张家界 千峰逐 雾,金鞭流纱,武陵雪霁 仅是想 想,就已心驰神往。去那里参加 第 二届国际旅游诗歌节 我总能不心 生欢喜!

去了张家界,金鞭溪是一定要 去走走的。

我爱山,却极恐高;我爱水, 却也极恐深。看来,我真是一个爱 得不够彻底的人。水 ,是极惧那种 深不见底的海水、湖水或河水 ,如深 不可测的人心。金鞭溪的水我是不 怕的 因为清浅、清澈、柔软 不怕其 水下有狰狞的水怪,当然,能见天 光云影共徘徊 "能见小鱼儿机灵地 嬉戏,能见小虾们自由地游荡,能 清晰地看见自己美丽的倒影的小溪 里能隐藏什么呢,如童心般明净。

天气有些寒凉,天门山的树枝 上还结着冰棱呢,山下金鞭溪的水 却已潺潺,且水面上还冒着腾腾热 气,伸出手掬一捧溪水,暖暖的, 柔柔的。妙玉曾用瓮收藏五年前梅

花上的雪,埋在地下,直到宝玉去 得栊翠庵,她才舍得抱出瓮烹火煮 茶。与白居易的 融雪煎香茗 有 异曲同工之妙。乾隆帝也曾收集荷 叶上那一滴滴的露珠用来煮茶,还 有诗云: 平湖几里风香荷,荷花 叶上露珠多。瓶罍收取供香茗,山 庄韵事真无过。 茶味甘甜回味, 与水的质量是密不可分的。

我早年学茶道时,老师亦教 过:陆羽的《茶经》有记载, 泉 水为上,河水中,井水为下 徉在武陵源的山水间,何必再分辨 泉水、河水、从金鞭溪舀得一瓢、 顺手拾得几根枯枝,煮沸,即使没 有上等好茶,捡得几片树叶丢到壶 里,那袅袅的清香也足以醉人吧。

在金鞭溪徘徊几次后,一次比 一次更深刻地懂得当年 沈从文先生 走过长长的金鞭溪时 他竟然一屁股坐 在地上 眼眶湿湿地 喃喃自语 这里 美!这里好!就让我在这里住下来吧。

如果可以,我也愿在这里傍水 而居,甚至于溪旁终老。若不能, 哪怕舀一瓢清冷凛冽的溪水,取出 一书一琴,或是邀三两挚友 对坐 细论文,烹茶香胜酒 不醉不归也 好

五月的雨

大丫十五年的人生中,第一次为 一个女生撑伞。他们默契地绕开水 洼,行途中一言不发。踵行的人影愈 来愈稀少,好像天地间就只剩下他 节的新意和缠绵。他的兴奋源自背后 俩,雨溅落在地上的声音清晰可闻。 的包里,那里面有两首长诗,那是给毕

大丫不禁把背挺得直了些。他忽 然有些希望路没有尽头。 还是到了学校保安室。女孩简短 地说了声谢谢,就扔下他冒雨跑向了 教学楼。女孩有着不讨人喜的短腿、 矮个、娃娃头。而他,也只是个长相

平庸的普通人。 这所学校被空旷的工业区环绕着 显得那么孤独,他被疏寂的校园环绕 着,也显得那么孤独。

梅雨时节的雨,依然绵绵无期。 从保安室到教学楼不短的路程 里,大丫从此不再打伞。浑身上下包 括袜子都会湿透,身体会冷得发痛。 可当教室泛黄而明亮的灯光出现在雨 幕中时,这些疼痛竟然带来了奇妙的 安全感。他回到只和那位女孩隔了窄 窄过道的座位,满心暖意。

大丫神圣地从书包里抽出两页 诗,后面的男生立刻悄声要了过去。 他有些失落,因为那位女孩恍若未 闻,依然只留给他一个安静的侧脸。 她突然露出一抹笑容,看得大丫心中 一颤。他看见她接过同桌男生的纸 条,上面有一半是她端庄的字体。她 扑哧一下笑起来,同桌的男生笑着绅 士地扶了扶眼镜,大丫的心情突然跌 落谷底。这已经不是第一次了,大丫 问自己,为什么?三年了,他和她一 个学期说话不超过五次。

落寞,落寞,大丫浑浑噩噩地熬过 那堂自习课。心情糟透了,如坠冰窟。

晚自习最后一道铃响完。坐在邻 桌的她,和同桌的绅士告着别,她清 秀的脸庞藏掖不住欢喜,一沓密密麻

麻爬满细字的纸条被锁进文具盒。大 丫保持着与几个男生的嬉笑谩骂,可 心里,却全是痛。男生们久久逗留, 在女生桌上留下精致的礼品。大丫想 起来了,今天是5月20日,一个特殊 的节日。

走过漆黑的过道,月光露出来。 不管晴雨,其实月亮一直都在,大丫

月光下路边的长椅上,有一盒鲜艳 的明信片。他仔细端详。等到重新走 上残留着雨痕的街道,风在树梢,大丫 在树下,仿佛行走在水面之下,无论试 图抓住什么 都会在手指间流走。多么 清苦。堪饮这夜色清洒。还没到家门 口,大丫听到屋内有琐碎的喧闹,似乎 是长辈门聚会,小小的出租屋里挤满 亲戚。大丫满脸疲惫地早早洗漱不去 搭理,母亲解释着大丫为了备考已经 累了。躲进房间隔绝这罕见的嘈杂,大 丫坐在灯下再忆起明信片上的画面:年 轻的情侣在阳光下翻阅同一本书,走过 长长的青板街,一起追逐来色匆匆的大 他们在夜色下相拥 .他们在雨 雪中相拥,更多的月光、音乐、安好 的幸福,都夹涌着向大丫扑面而来。 那个明信片的最后,有一小段男孩真 挚的留言。而大丫的故事,还没有开 始,就似乎已无疾而终。

大丫遥望远处沉睡的校园,白墙 红砖下,曲径衬映着淡黄的路灯光, 天凉如水,夜静如海。一个喧嚣的城 市已经睡去,学校也像是沉在海底的 上古文明。 对着正门的大钟依旧散发 着莹莹的淡雅 也许,这里本没有 康桥,无声才是别离的笙箫。

大丫有种错觉,这种忧伤伴随生 活沉淀的日子会和雨季一样漫长无休 期。即将离别,一点一滴记忆起这座 校园带来的一切,他突然感到一股不 可思议的自由感。关上灯,他最后一 次辨认房间在黑暗中保持原样的一 切,多么像是漂流的孤岛。和他所遗 憾无法挽留的一切人事,终将消失在 时间里,如同每个人注定消失在换乘 站庞大的人流里。大丫终于想起长诗 的结尾:

所有我不能原谅的人 所有不能原谅我的人 站台 伴着五月沥沥的小雨 到了

生活细节(组制)

打开窗户 早晨,打开窗户 我打开了一本书 一天,就这样开始 从天亮到天黑 一缕泛黄的墨香 骀荡山野的春风 字里和行间 生长炊烟 也生长稻谷

打火机上的女人 有一个不认识的女人 被你认识的女人说成妖精 你点亮她的眸子 她点燃你的激情 你灼痛她的皮肤 她灼伤你的神经 你把她揣在怀里 她走进你的梦里

> 路 一条蚯蚓 就是一条路 在泥土之下 曲曲折折 折断的蚯蚓 满肚子的泥土 那是血液 弥合它的伤口

进城的树 一棵树 站在村口很久 树上的鸟巢 和鸟巢下的木屋 居住着熟悉的乡村歌手 后来,它被人连根侧走 走进城市里的树 望着一张张陌生的面孔 开始发痴

> 香水女人 洒了香水的女人 衣裙带着春风 擦肩而过的男人 梦见家门口 那棵桂花树 昨夜开了

昙花 你的故事 可以芬芳黎明 而我的青春 却来不及回味

水手 年轻的时候 爹是一位水手 浪花将娘的思绪漂泊 年老的时候 爹是一尊雕像 除了有时望一眼娘 总是望着远方 那条年轻的河流

语言 最软最硬的是语言 最轻最重的是语言 最热最冷的是语言 最甜最苦的是语言 最美最毒的是语言 语言是花比花鲜艳 语言是剑比剑锋利

满了木料像似醒非醒,他知道时候不 早,撑起伞走进雨幕。 周遭的景物都剥去了色彩,随风 而动的枝桠也是静默的。无数次走过 这条路,大丫的心都是肃穆的,但他今 天有些兴奋 ,这个世界多了几分梅雨时

大丫吃过晚饭刚走到门口,忽然

下起了小雨。灯光在渐晚的天色下显

得几乎要凝滞,门口不远的施工地堆

结尾几句: 就在小站昏黄的灯光中 在璀璨的星光下和清晨的大雾里 出发

业册写的卷首和卷尾。现在的他,还

有些沉醉于创作的快感。他还能记得

走过拐角,雨越下越大,路面已 有浅浅的水滩。突然,一个女孩出现 在大丫的视野中,她没带伞,用手半 掩着挡雨急匆匆地跑过来。大丫知 道,他们会在岔道口相遇。等到近 了,大丫有点失望,她是那种寻常又 普通的女孩。看着她被雨淋湿的发, 大丫移伞向她。女孩露出惊讶的表 情,犹豫了一下,还是走到了大丫的 伞下。